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Entwurf eines Ankerganges mit gleichmiissiger
Fiihrung.

Voo L. U, Mader in Carlshad.

Es sei gegeben: ein Ankerrad mit 15 Spitzziihnen (eng-
lisches Rad genannt), dessen Halbmesser 125 mm betrigt, zu
welchem ein Anker zu zeichmen ist, welcher ilber 21/, Zihne
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greift, dessen Hebeflichen so geformt sein sollen, dass nach
Abzug von 1%/,° fiir Ruhe am Anker und 2° Fall fiir die
Zahnspitze, die Bewegung des Ankers genau der Winkelbewegung
des Rades proportionirt sei.

Nehmen wir 10° als Gesamtbewegung des Ankers an, so
bleiben nach obiger Angabe noch 81/.° fiir die Hebung, wiahrend
die Zahnspitze einen Bogen von 10° durchliuft, so dass also
fiir je 1° Bewegung des Rades, der Anker gich um 0,85° drehen
soll. Filgen wir noch hinzu, dass der Auslosungswiderstand
bei beiden Klauen gleich sein soll, so ist der Anker als un-
gleicharmig bestimmt.

Wir nehmen zuerst 125 mm Zirkelweite und ziehen den

Radgrundkreis, sodann legen wir eine Gerade durch den Mittel- | P

punkt in der Richtung, wo die Ankerachse gewilnscht wird, tragen

vom Radzentrum zu beiden Seiten dieser Geraden 2 Winkel

von je 30° auf und ziehen die Linien 4 a und 4 5. Hierauf

errichte man aof diese Linien in o und 4 Senkrechte, welche

also den Kreis tangiren und sich in B schneiden

(a B—bB—121Tmm AB— 220 = 144,34 mm).
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Dieser Punkt B ist das Zentrum der Ankerachse.

Von B aus ziehen wir jetzt durch « und 4 den Anker-
grundkreis und tragen von a npach inmen 1/, auf diesen
Kreisbogen, so erhalten wir den Punkt ¢ als Anfangspunkt der
Hebefliche der Eingangsklaue. Diesen Punkt ¢ erhalten wir
auch, wenn wir aus B einen Kreisbogen durch A4 legen, von A
nach rechts 1'/,° auftragen und aus diesem Punkte 4, mit
dem Radhalbmesser den Ankergrundkreis schueiden, also gleich-
sam den Radmittelpunkt um 1/, verschieben; diese Verschiebung
kinnen wir beliebizg nach beiden Seiten fortsetzen, nehmen wir
vorliufig an-bis zu 4,, genau 10° von der Mittelpunktslinie
entfernt, 8o kinnen wir annehmen, dass sich auf dem aus
diesem Punkte gezogenen Radgrundkreis die Zahnspitzen in
dem Momente bewegen, in welchem der betreffende Zahn die
Eingangsklaue verldsst. Wir tragen daher von a nach rechts
100 am Radkreise auf und -ziehen durch dem so bestimmten
Punkt ¢f aus B einen Kreisbogen, welcher in ¢ den aus A,
gezogenen Radkreis schoeidet und die Abfallecke der Eingangs-
klane bezeichnet. Es ist klar, dass der Winkel a' B ¢ eben-
falls genau 10° misst, da sich das Dreieck A B «’ gleichsam
um 10°% B als Achse betrachtet, verschiebt, um nach A, B ¢’
zu gelangen. Theilt man jetzt die Entfernung a bis a’ in eine
beliebige Anzahl gleicher Theile (z B. 8) und zieht durch
diese Theilpunkte Kreisbiigen aus B nach innen, theilt dann
A; bis A, in dieselben Anzahl Theile und schneidet mit dem
Radhalbmesser von den entsprechenden Punkten die aus B
gezogenen Bogen, so erhilt man ebensoviele Punkte der Hebe-
fliiche, welche man dann mit einem Freihandzuge verbindet.

Wie aus der Zeichnung ersichtlich, ist diese Kurve convex:
will man jetzt nmoch wissen, wie gross der Halbmesser eines
Kreises sein muss, welcher genau durch die beiden Endpunkte
und die Mitte der Hebefliche geht, welcher sich also maglichst
genau an die Kurve anschmiegt und bei der Ausfiihrung be-
niitzt werden soll, so kann man die Coordinaten dieser Punkte
trigonometrisch bestimmen und findet denn die verlingerte
Linie A B als Abscissenachse und B als Anfangspunkt gedacht,
den Radius des Krilmmungskreises gleich 192,81mm und
dessen Mittelpunktscoordinaten, welche gleiche Vorzeichen
haben, Abscisse — 154,27 mm, Ordinate 79,59 mm.

Die Rubefliche der Einzugsklaue erhilt man, wenn an die
verlingerte Linie A, ¢ einen Winkel von ¢ aus nach rechts
auftriigt, dessen Schenkel ¢y die gewiinschte Fliche bezeichnet,
zu welcher man die Riickseite ¢’ g’ parallel zieht.

Um die Ausgangsklane zu zeichnen, gehen wir von dem
Radkreise aus, welchen wir aus A, durch ¢’ gezogen haben,
derselbe schneidet den Ankergrundkreis in d. Hier wird also
eine Zahnspitze auffallen, wenn der eine Zahn von der Ein-
gangsklaune in ¢’ abfillt. Verlegen wir jetzt dem Radmittel-
punkt nach A, 1%/ von A, zuriick, so schneidet jetzt der
Radgrundkreis den Ankerkreis in 4, 13/,° von d entfernt, also
ist d' der erste Punkt der Hebefliche der Auspangsklaue. Der
letzte Punkt ist & um 10° von & am Radgrundkreise entfernt.
Theilt man den Bogen b bis & ebenfalls in gleiche Theile und
ziecht aus den Theilpunkten von B aus Bijgen nach aussen,
theilt dann A bis A, in dieselbe Anzahl Theile und schneidet
mit den korrespondirenden Punkten die erwihnten Bogen,
worauf man durch Verbindung dieser Durchschnittspunkte die
Hebefliiche erhilt. Diege Fliche ist concav und ist die Kriim-
mung bedeutend grosser, als bei der Eingangsklane, wie aus
der Zeichnung ersichtlich; berechnet man wieder den Radius
und die Coordinaten des dazu gehirigen Kriimmungskreises,
welcher durch die beiden Endpunkte und die Mitte der Hebe-
fliche geht, so findet man, dass die Vorzeichen mit den Coordi-
naten dieser Punkte gleich und entgegengesetzt dem Mittel-
unktscoordinaten des Krimmungskreises der Eingangsklaue
sind und betrigt der Halbmesser no 66,88 mm; Abscisse Bm
71,44 mm und Ordinate mn 17,39 mm. Vergleicht man die beiden
Halbmesser, so verhalten sich dieselben wie 192,81: 66,88, also
niherungsweise wie 3:1, wobei noch zu bemerken, dass der
Kriimmungshalbmesser der Ausgangsklaue etwas kleiner als
die halbe Mittelpunktsentfernung und etwas grosser als der
halbe Radhalbmesser ist.

Die Ruhefliche der Ausgangsklaue erhilt man, wenn man
an die verlingerte Linie A, d' von d' aus einen Winkel von
12" nach rechts auftrigt, dessen Schenkel d’ g diese Fliche
bezeichnet; die Rickseite b’ f wird parallel zu dieser Linie
gezogen.

Um das Rad zu zeichnen, denkt man sich die erste Zahn-
gpitze beriihre die Ruhefliche der Eingangsklaue in dem Punkte,
wo der Radgrundkreis diese Fliche schneidet (bei a), sticht
von diesem Punkte Bigen von je 24° (Sehme = 51,97 mm)
nach beiden Seciten ab, welche die iibrigen Zahnspitzen be-
stimmen, Von einer Zahnspitze ziehe man sodann eine Linie
nach dem Radmittelpunkt und trage nach links einen Winkel
von 24¢ auf und ziehe von A einen Kreis, welcher diese Linie
tangirt, worauf man leicht alle anderen Vorderflichen der
Zéhne erhilt, da derem Verlingerungen denselben Kreis eben-
falls tangirep. Dieser Winkel von 24° ist nothwendig, um zu
erreichen, dass unter allen Umstinden nur die Zahospitze die
Ruheflichen des Ankers berthrt. Fiir die Rilckseite fiige man
ginen weiteren Bogen wvon 16° hinzu, damit der Zahn die
nothwendige Festighkeit erhilt und {ibertrigt diesen Winkel
auf gleiche Weise anf alle ilbrigen Zihne, Fir die Tiefe der
Zihne geniligt der flinfte Theil des Radhalbmessers also hier
30 mm,

Der Umstand, dass die Hebefliche der Eingangsklaue
convex und diejenige der Ausgangsklaue concav ist, lisst erkennen,
dass nur bei spitzigen Zihnen die gleichfirmige Fiithrung erreich-
bar ist, da eine Zahnfliche nicht gleichzeitig die Fortsetzung
der Eingangshebefliche und der entgegengesetzt gekrilmmten
Ausgangshebefliche sein kann.

Bei dieser Gelegenheit ist such hervorzuheben, dass der
Winkel a B¢’ um den Winkel a B a‘ griisser ist, als 10° und
betrigt der Werth dieses hiiufiz vernachlissigten Winkels
2" 9 18" bei dieser Konstruktion, der ebenfalls zu beachtende
Winkel b B b* misst 1° 9 22%  wodurch bei Nichtbeachtung
ein picht unbedeutender Fehler fiir die genaueste Ausfiihrung
entstebt.

Briefkasten.

Herrn C. F, in Genf. Betrag fiir IIL u. IV, Quartal in Duplo
dankend erhalten. Die FExped.




